


                         1. MOJA NAJDRAŽA IGRAČKA

CILJ: Upoznavanje i zbližavanje učenika, unošenje ugodnih osjećaja u razred, zabava.

VRIJEME: 40 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede u krugu, a poslije gdje žele u učionici.

PRIBOR: Igračke koje djeca donesu.

POSTUPAK

Recite djeci da donesu svoju omiljenu igračku u školu. Kad se smjeste u krug, svako dijete neka "predstavi” svoju igračku; može reći kad ju je dobio, od koga, kako se zove, spava li s njom, kako se igra igračkom i slično. 

Nakon predstavljanja dopustite djeci da se poigraju  igračkama druge djece.




                      2. Šaljem ti pozdrav  
CILJ: Poticanje učenika na zajedništvo, zabava.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Spojite dva stola na kojem će biti hamer papir, a oko stola ostavite dosta slobodnog prostora da se djeca mogu slobodno kretati.

PRIBOR: Veliki hamer-papir, flomasteri ili vodene boje.

POSTUPAK

Na jedan veliki papir (hamer) svako dijete flomasterom nacrta svoju ruku-šaku. Na nacrtanu ruku se potpišu. Neka djeca crtaju svoju ruku različitim flomasterima da crtež bude što veseliji.

Stavite papir na ulazna vrata učionice. Na taj način učenici šalju pozdrav svakome tko vidi crtež.




                         3. OTKRIJTE KOJU ŽIVOTINJU VOLIM       

CILJ: Prepoznavanje poruka tijela, zabava, opuštanje.

VRIJEME: Koliko vam treba.

UVJETI RADA: Učenici mogu sjediti u krugu ili na svojim mjestima.

POSTUPAK

Tražite dragovoljca da pantomimom prikaže koju životinju najviše voli. Pri tome ne smije ništa govoriti niti se glasati kao ta životinja. Ostala djeca pogađaju. Kad pogode, glumi onaj tko je odgonetnuo ili netko drugi ako on ne želi.

Nakon igre možemo porazgovarati zašto je tko izabrao koju životinju, odnosno koje su im osobine izabrane životinje najdraže.




                                 4. MOJI TRAGOVI      

CILJ: Razvijanje svijesti o sebi.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca su na svojim mjestima u klupama.

PRIBOR: Bilježnica (A4), stari novine (tjednici), ljepilo za papir, flomasteri, kreda u boji.

POSTUPAK

Djeci se objasni da će izraditi svoju knjigu tragova, odnosno otisaka dlanova i stopala. Učitelj će čuvati te bilježnice i svake školske godine (a može i dva puta,  na početku i na kraju šk. godine) će ih donijeti da djeca mogu iznova unijeti svoje otiske. Tako će moći pratiti kako rastu i mijenjaju se.

Učitelj će na ploču napisati: OVO SU MOJI TRAGOVI. Objasnit će što je napisao i  zatražiti da to djeca prepišu (precrtaju) na prednju koricu svoje bilježnice. Ispod toga napisat će svoje ime. Zatim po želji ukrašavaju korice bilježnice (crtežima i slikama iz tjednika).

Uputa za prvu stranicu: postavi se dlan na papir, rašire prsti i olovkom  se povlači oko svakog prsta. Dobit će se otisak dlana.

Uputa za drugu stranicu: namažu se jako dlan i prsti kredom  u boji i pritisnu na papir.

Uputa za treću stranicu: skinu se cipele i čarape, stavi stopalo na papir i olovkom se  povlači oko cijelog stopala. Dobit će se trag cijelog stopala. 

Kada su svi gotovi, učenici mogu ostaviti otvorene bilježnice i prošetati po razredu da vide radove ostalih, komentirati i uspoređivati otiske.




                         5. u Čemu sam dobar 
CILJ: Prepoznavanje svojih dobrih osobina (jačanje samopouzdanja).

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETE RADA: Učenici sjede u krugu.

PRIBOR: Papir za likovni, tehnika po izboru.

POSTUPAK

S djecom  se kratko razgovara u čemu su dobri, što dobro rade, za što ih odrasli pohvaljuju itd. To pitajte samo dva-tri učenika da shvate što se od njih traži. Nakon toga ćete reći djeci da se svatko od njih sjeti u čemu je dobar, uspješan… i  da nacrtaju kako to rade, ili što su dobro napravili; neka svoju uspješnost prikažu kako god žele. Kad završe, svaki učenik će  stati ispred razreda, pokazati svoj crtež i objašnjavati što je to nacrtao i u ćemu je dobar. Na kraju “izlaganja” nagradite ga pljeskom. Nastojte da svi učenici kažu u čemu su dobri. Ako svi učenici ne stignu objasniti svoje crteže, nastavite na sljedećem satu SRO.




                                        6. To smo mi

CILJ: Jačanje grupne povezanosti, bliskosti i suradnje.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima u prvom dijelu radionice, a nakon toga zajedno rade.

PRIBOR: Fotografije, ljepilo ili ljepljiva traka, veliki hamer.

POSTUPAK

Prethodno recite učenicima da donesu svoju najnoviju fotografiju. Na sljedećem satu svaki učenik će pokazati svoju fotografiju ostalim učenicima, reći kad je snimljena, kojom prigodom, tko ga je slikao i sl. Kad sva djeca pokažu svoje fotografije, složite im od dvije klupe “radni stol”, na njega stavite veliki hamer i neka djeca lijepe na njega svoje fotografije, i ako žele, ispod fotografije mogu napisati nešto u vezi s fotografijom (nešto od onoga što su već ispričali ostalima). Kad završe, pri vrhu lista napišite naslov: "TO SMO MI - 1.r.” Hamer s fotografijama stavite na pano. 

7. IGRA TIK I TOK

CILJ: Poticanje suradnje, razvoj koncentracije, zabava.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učitelj i djeca sjede u krugu .

PRIBOR: dva manja slična predmeta, npr. dvije olovke različite boje.

POSTUPAK

Učitelj kaže djeci da će on sada dati dva predmeta koji će kružiti od učenika do učenika. Njihov je zadatak da predmet predaju sljedećem učeniku u krugu na isti način na koji su ga dobili. Oni koji predmet daju učeniku sa svoje desne strane, reći će "Ovo je jedan tik", a oni koji predmet daju učeniku sa svoje lijeve strane "Ovo je jedan tok".

Učitelj uzima jedan predmet, okrene se učeniku sa svoje desne strane, daje mu predmet i kaže "Ovo je jedan tik." Na isti način se okrene zatim učeniku sa svoje lijeve strane, da mu drugi predmet i kaže "Ovo je jedan tok." Učenici na isti način šalju predmet dalje. Igra se završava nakon što oba predmeta obiđu cijeli krug i vrate se učitelju.

Ako vježbu želite učiniti zahtjevnijom, možete uvesti pravilo da prije nego uzmu predmet pitaju "Jedan što?" i uzmu ga tek nakon odgovora "Jedan tik" odnosno "Jedan tok". Provjerite jesu li učenici shvatili upute i tek onda započnite igru. 

Druga mogućnost je da učenici mijenjaju naziv predmeta. Npr. ako su primili predmet sa izjavom "Ovo je jedan tik", oni daju predmet sljedećem igraču tako da kažu "Ovo je jedan tok", a sljedeći igrač će ponovo promijeniti naziv i reći "Ovo je jedan tik". Umjesto tik i tok možete koristiti i druge riječi koje vam se svide. Ovo je dobra vježba za razvijanje koncentracije. 

  8. Volim - ne volim         

CILJ: Prepoznavanje međusobnih sličnosti i razlika.

VRIJEME: 30-40 minuta.

UVJETI RADA: Dovoljno slobodnog prostora da se učenici mogu kretati, najbolje na igralištu.

PRIBOR: Nije potreban.

POSTUPAK:

Učenicima najavite da ćete na današnjem satu razrednog odjela govoriti o onome što volimo i o onome što ne volimo. Naglasite im da je svaki čovjek poseban i jedinstven ne samo po svom izgledu, sposobnostima i vrlinama već i po tome što voli a što ne voli. Ne možemo svi voljeti  ili ne voljeti iste stvari, pojave, ljude i sl.

Kad bi tako bilo, svi bismo nosili istu garderobu, jeli ista jela, slušali istu glazbu, gledali iste filmove i ništa nam kod drugih ljudi ne bi bilo zanimljivo jer bismo sve o njima znali. 

Ako radite na igralištu, nacrtajte crtu na tlu. Vi stanite na crtu, pokažite rukom na desno i recite učenicima: "S moje desne strane je ZEMLJA-VOLIM, a s moje lijeve strane (također pokažite rukom) ZEMLJA-NE VOLIM. Ja ću vam govoriti različite stvari, a vi ćete ako to volite otići u ZEMLJU-VOLIM, a ako ne volite, u ZEMLJU-NE VOLIM". Počnite npr. šetati, pričekajte da odaberu svoju stranu, pa nastavite: učiti, pjevati, plesati, smijati se, vikati, igrati se s lutkama računati, svađati se.  Zatim recite čokolada, riba, jabuke, itd. 

Upute mogu davati i neki od učenika umjesto učitelja. Druga varijanta ove igre je da učenici stoje u krugu i drže se za ruke. Oni koji vole, ostaju na nogama, a oni koji ne vole, čučnu, držeći i dalje ruke učenika do sebe. 

Ako želite, možete im zadati da nakon igre u razredu nacrtaju sliku Sve što volim.




                     9. MOJE SRCE - NAŠE SRCE

CILJ: Osvješćivanje naklonosti prema osobama, ljubimcima i predmetima, razvoj suradnje i zajedništva, razvoj povjerenja među učenicima.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Listovi za crtanje, flomasteri, olovke, škarice, ljepilo, hamer.

POSTUPAK

Recite djeci da ćete danas crtati i razgovarati o ljudima i stvarima koje posebno volite, koje volite najviše (ljudi, kućni ljubimci, igračke i sl.).  Dajte im da na  papiru nacrtaju jedno srce i u njemu nacrtaju one koje vole. Nakon toga, kad završe svoja srca, neka ih izrežu i nalijepe na veliko srce. Zajedničko srce svakako stavite na pano u razredu. Također možete od ljepljive vrpce u boji napraviti obris srca i u njega staviti dječje radove.

NAKON IGRE: 

Pustite djecu da se dive svom radu. Povedite razgovor zašto vole one koje ili ono što su nacrtali, kako im je naklonost uzvraćena, kako se osjećaju sada kad su to pokazali ostalim učenicima (kad su svoju ljubav podijelili s drugima).


10. IZRAŽAVANJE OSJEĆAJA BOJOM

CILJ: Osvješćivanje i izražavanje osjećaja.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Flomasteri ili tempere, papir za crtanje.

POSTUPAK

Za uvod u nastavni sat učitelj će potaknuti razgovor o osjećajima; kakvih sve ima osjećaja, koji su ugodni, a koji neugodni osjećaji, kako se najčešće osjećaju u školi, tijekom igre, kod kuće.

Nakon razgovora učitelj izdvoji 4 osnovna osjećaja: radost, tuga, strah, ljutnja. Zatim podijeli učenicima papire i zada sljedeću zadaću: “Sada ćemo pokušati bojom prikazati osjećaje. Od  osjećaja o kojima smo pričali, izaberite jedan osjećaj koji želite nacrtati. Sjetite se kad ste se tako osjećali i izaberite boju koju želite. Uzmite tu boju i nanesite je na papir šarajući, dakle tako da ne crtate nešto određeno. Jednostavno pustite da vam ruka sama radi…”  

Kad  učenici završe, učitelj ih poziva da ustanu, stave rad ispred sebe i prošetaju  razredom tako da svi vide svačiji crtež. Usput mogu i kratko popričati.

Na kraju neka svatko odluči što će napraviti sa svojim crtežom (spremiti ga i sačuvati, odnijeti ga kući pokazati mami i tati; ako je bio neugodan osjećaj, može odlučiti hoće li ga zgužvati i baciti u smeće, iskidati ga u male komadiće i baciti itd.) Dozvolite djeci da prema svom izboru to i urade. 

11. IZRAŽAVANJE OSJEĆAJA OBLICIMA

CILJ: Osvješćivanje i izražavanje osjećaja oblicima.

VRIJEME: 45 minuta .

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Plastelin.

POSTUPAK

Učenike uputite da se podsjete kad su bili sretni ili radosni. Kad se prisjete osjećaja, neka uzmu plastelin, boju koju god žele i neka rukama formiraju oblik koji predstavlja tu sreću.  

Na kraju od napravljenih radova napravite izložbu koja će ostati u razredu.  




                                 12. ZDRAVA HRANA











































CILJ: Identifikacija štetnih tvari za tijelo, poticanje zdravih izbora, poticanje negativnih stavova prema sredstvima ovisnosti; igra i zabava.

VRIJEME: 20 minuta

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Nije potreban.

POSTUPAK

Igra: Njam, njam - bljak! Recite djeci da ćete igrati igru u kojoj ćete spominjati zdrave stvari i štetne stvari. Njihov će zadatak biti da odrede što je zdravo, a što štetno. Objasnite im ukratko da je zdravo ono što koristi organizmu, a nezdravo ono što mu šteti.  

Sjednite za svoj stol i na njega stavite ruke. Neka djeca učine isto u svojim klupama. Lagano udarajte dlanovima po stolu i recite djeci da vas slijede. Recite: ”Ja bih, ja bih …” Onda naglo recite npr: ”Jabuku!” Djeca trebaju, svatko za sebe, procijeniti je li to što ste rekli zdravo ili nezdravo. Ako je to dobro, onda trebaju dignuti ruke s klupe kao da prihvaćaju to što ste naveli i reći: ”Njam, njam!”

Ako je to što ste rekli štetno-nezdravo, onda djeca trebaju reći: ”Bljak!” i pokretom ruke pokazati kao da to bacaju iza sebe.

Za početak vi odigrajte s njima nekoliko pojmova.

“Njam” primjeri: voće, općenito zdrava hrana 

“Bljak” primjeri: cigarete, bakini lijekovi, vino, pivo, općenito alkohol, droge 

Ovu igru možete igrati uvijek kad učite nešto o zdravlju i zdravim izborima. 

13. PRAVILNA UPORABA LIJEKOVA

CILJ: Naučiti djecu sigurnoj uporabi lijekova i poštivanju liječničkih uputa, te opasnostima od nepravilne uporabe lijekova.

VRIJEME: 30 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Slike u priklopu.

POSTUPAK

Pokažite djeci slike, pročitajte tekst ispod slika i prokomentirajte sadržaj. Neka djeca prepričaju sadržaj slika.

RASPRAVA:

Jesu li su djeca postupila pravilno? Zašto su djeca pravilno postupila? Tko određuje koliko i kad treba uzimati lijek? Smiju li djeca uzimati lijek sama i zašto? Tko  ih smije uzimati? Smiju li se uzimati tuđi lijekovi? Zašto se ne smije uzeti previše lijeka? (Naglasite djeci da su lijekovi korisni samo kad se uzimaju u dozama i u vrijeme koje je odredio liječnik.)

Pitajte ih zna li netko možda neki događaj kad je netko pogrješno uzeo lijek? Što tada treba učiniti? Gdje trebaju stajati lijekovi?
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