1.
KAKO SAM SE SNAŠAO U NEUGODNOJ SITUACIJI

CILJ: Razmjena pozitivnih iskustava u rješavanju problema, međusobna podrška.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede u krugu.

PRIBOR: Nije potreban.

POSTUPAK

Recite: “Svi smo se ponekad našli u nekoj situaciji koja nije bila ugodna. Sad ćemo jedni drugima ispričati o tome što nam se dogodilo i kako smo se snašli u tim neugodnim situacijama. Razmislite, prisjetite se nekih neugodnih događaja.” Potaknite djecu da ispričaju što se dogodilo, što su učinili i kako su riješili neugodnu situaciju.

Vodite ih prema tome da sami otkriju što su dobro učinili da situaciju razriješe, što su još mogli učiniti. Pitajte druge učenike što bi oni učinili da su bili na njihovom mjestu. Važno je da djeci što manje sugeriramo odgovore, a što više ih potičemo na razmišljanje o tome kako se što bolje snaći u nekoj neugodnoj situaciji i naći što uspješnije rješenje.

· Možemo im napomenuti tri osnovna pravila za dobro rješenje:

1. Činimo dobro sebi i drugima.

2. Poštujmo i sebe i druge.

3. Čuvajmo svoju i tuđu imovinu.

· Nakon razgovora porazgovarajte o tome:

4. Što je važno kad se nađemo u neugodnoj situaciji?

5. Što ste danas novo naučili?

6. Koji su vaši novi izbori, kako se možete snaći u nekoj neugodnoj situaciji?

Nove izbore možete napisati na hamer papir ili ploču.

2.
FILIPINI IZA UGLA

Cilj: Učenje o važnosti davanja i primanja-prijateljstvo i ljubav.

Vrijeme rada: 45 minuta.

Uvjeti rada: Učenici sjede na svojim mjestima.

Pribor: Odlomak iz knjige Tita Bilopavlovića “Filipini iza ugla” iz knjige Mirotvorni razred (M.Ćudina-Obradović i D. Težak) str.120-121, pribor za crtanje po izboru.

POSTUPAK

Započnite sat sa čitanjem ulomka iz knjige “Filipini iza ugla”. 

Nakon čitanja priče popričajte s učenicima: O čemu govori ova priča?  Što im je posebno ostalo u sjećanju? Opišite lik koji vam se najviše svidio i zašto. Kakve je osjećaje u vama izazvala ova priča,  ugodne ili neugodne? Što ste naučili iz ove priče za budućnost?

Dajte mogućnost što većem broju učenika da kažu sve ono što je priča izazvala u njima.

Ako želite, možete dati zadatak da nacrtaju nešto iz priče što ih se najviše dojmilo. Crteže izložite na razrednom panou. 

Uvod: “Danas ćemo razgovarati o nečemu što je svima jako važno i potrebno, a to je prijateljstvo. Koliko nam je važno imati prijatelje? Imamo li prijatelje? Koga smatramo prijateljem? Što za nas znači prijatelj? Što očekujemo od prijatelja, a koliko smo spremni dati prijatelju (ljubav, pažnje, vremena, podrške i svega onog što je potrebno u tom trenutku)? Da bismo dobili nešto, koliko je važno i davati drugome? 

3.
POHVALE

CILJ: Objasniti riječ pohvala, unaprijediti načine pružanja pohvale, naučiti djecu pronalaziti pozitivne osobine kod vršnjaka.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima i u krugu. Potrebno je dosta slobodnog prostora za formiranje kruga. 

PRIBOR: Radna bilježnica. 

POSTUPAK

Pitajte djecu da se sjete situacije kad ih je netko pohvalio i kako su se osjećali pri tom, a zatim porazgovarajte o tome što je to pohvala i koji su načini pružanja pohvale. Pitajte ih zašto je važno hvaliti nekoga. Primjeri su: Ako zahvalite ljudima za nešto što su vam učinili, oni će vam najvjerojatnije opet to učiniti. Ako nekome dajete komplimente, taj će vam vjerojatno uzvratiti, a svatko voli primati komplimente. Ako zahvaljujete i dajete komplimente ljudima, oni će biti zadovoljni kad su s vama. Na kraju objasnite da trebaju zapamtiti četiri stvari o pružanju pohvale. Svaku od tvrdnji prokomentirajte s razredom. Neka djeca na kraju sve četiri tvrdnje napišu u svoju radnu bilježnicu. 

1. Tražite ono što volite kod određene osobe-izgled, ponašanje, nadarenost i sl. (Svak ima nešto dobro. Pronađite to. Tako učite pronalaziti lijepe stvari u životu.)

2. Budite pošteni i hvalite samo ono što odgovara istini. Što bi se dogodilo da  hvalite nekoga za nešto što ne odgovara istini? 

3. Budite jednostavni. Kažite otvoreno što vam se sviđa. Zašto je važno biti jednostavan i otvoren?

4. Izaberite pravo vrijeme i mjesto da to kažete. Npr. prijateljica ti je upravo dobila jedinicu iz matematike i boji se reakcije roditelja kod kuće, a ti joj kažeš: “Danas imaš lijepu haljinu.” Kako će ona primiti taj kompliment? 

· Vježba pružanja pohvala

Neka se djeca podijele u dvije grupe. Svaka grupa ima isti broj učenika. Formiraju dva kruga pri čemu je jedan unutrašnji, a jedan vanjski. Djeca stanu tako da su po jedan član unutrašnjeg i jedan član vanjskog kruga okrenuti licem jedan prema drugome i formiraju parove. Zadatak je da jedan drugome daju kompliment. Nek kažu što im se kod drugog djeteta sviđa. Zatim se pomaknu za jedno mjesto u lijevo i nastavljaju primjećivati pozitivne stvari kod drugih (tj. davati komplimente) dok se svi parovi ne izmijenjaju.

Porazgovarajte s djecom na kraju kako su se osjećali u ovoj vježbi. Što je bilo lakše, davati ili primati komplimente? Kako su se osjećali kad su davali, a kako kad su primali pohvale (komplimente)?

Porazgovarajte o reakcijama djece na pohvalu (kažu hvala, na neki način to potvrde, nasmiju se, zacrvene, skrenu pogled, odbijaju pohvalu, ignoriraju, raspravljaju o tome ili se čude). Pitajte ih kako reagiraju kad ih nastavnik pohvali. “Tvoj rukopis je vrlo lijep i uredan.” Kako ćeš odgovoriti? Samouvjerenim, malo povišenim tonom i izrazom. “Pa to je za mene sitnica.” Smješkat ćeš se, posramiti se, spustiti pogled, ucviljenim tonom i izrazom ćeš reći -Ne, ne, nije baš najbolje, nije to dobro -ili ćete gledati pravo u oči, nasmijati se i reći mu hvala.

Koji vam se od ovih načina najviše sviđa i koji je način dobrog ponašanja koji smo učili u prijašnjim radionicama? 

Pitajte zašto je važno ispravno primiti hvalu. Da potaknete ljude kako bi vas i dalje hvalili, da im pokažete kako ste im zahvalni na priznanju. Da pokažete kako držite do mišljenja drugih ljudi koji čine da se dobro osjećate. 

Na kraju možete izabrati učenika dana tj. učenika čije su se pohvale djeci najviše sviđale. Neka učenici predlože i izglasaju učenika dana. 




4.
DA SAM JA MAMA... DA SAM JA TATA

CILJ: Prepoznavanje potreba i očekivanja koja djeca imaju prema roditeljima, osvješćivanje uloge roditelja.

Vrijeme: 45 minuta.

Uvjeti rada: Djeca sjede u krugu.

PRIBOR: Papiri i olovke.

POSTUPAK

Pokušajte se sada svi zamisliti u ulozi mame ili tate. Kakvi biste vi bili kao mame i tate? Što biste radili? Kako biste se ponašali prema djeci? Što biste dopuštali djeci? Što biste im branili? 

Sada ćete napisati pismeni sastavak o temama: Da sam ja mama ili Da sam ja tata.

Nakon pisanja pročitat ćemo sastavke i  razgovarati o njima.

Napomena:

1. Ako želite, možete zanimljive dijelove sastavaka napisati na velike hamere te pokazati i prokomentirati s roditeljima na roditeljskom sastanku. Sigurno će to biti zanimljivo i roditeljima i učenicima.

2. Iz sastavka zajednički napravite poruke roditeljima i stavite ih na plakat u razredu. 




5.
UGODNO MJESTO*****

CILJ: Opuštanje .

VRIJEME: 25-45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Nije potreban.

POSTUPAK

Tijek fantazije: “Zauzmite ugodan položaj. Leđa izravnajte, sjedeći malo razmaknutih nogu. Ruke položite na koljena. Bitno je da stopala punom svojom dužinom budu na podu. Pokušajte opustiti sve svoje mišiće... Zatvorite oči....Svu svoju pozornost usmjerite na disanje. Duboko udahnite kroz nos, tako da vam se cijela pluća ispune zrakom. Polako izdahnite zrak kroz nos (ili usta)..Još jednom duboko udahnite kroz nos, što polakše izdahnite zrak... Učinite to još jednom, što polakše i dublje udahnite zrak, polako izdahnite... 

Zamislite da se nalazite na vama ugodnomu mjestu. To mjesto može uistinu postojati ili može biti mjesto iz vaše mašte.

Vi ste na ugodnom mjestu.

Opušteni ste...

Ugodno vam je...

Pokušajte uočiti što je sve oko vas.

Čujete li zvukove? Koje?

Osjećate li mirise?

Je li netko s vama?

Lijepo vam je...

Budite još malo na vašem ugodnomu mjestu...Sada se polako vratite ovdje u učionicu. 

Kad osjetite potrebu, polako, trepćući, otvorite oči.”

Nakon igre: Svaki član skupine može reći, ako želi, kako se osjećao tijekom igre, na kojem je ugodnomu mjestu bio... Djeca mogu nacrtati ili opisati svoje ugodno mjesto.

Komentar: Ako netko ne može držati oči zatvorene cijelo vrijeme, dobro je prije početka naglasiti da ih tijekom igre mogu otvoriti kad god za to osjete potrebu, te nastaviti fantaziju držeći ih otvorenima, ali usmjeravajući pogled prema dolje, na svoja koljena.

VAŽNA NAPOMENA

Vođene fantazije terapijsko su sredstvo kojim se koristi za relaksaciju, bolji kontakt s nesvjesnim i rješavanje problema kroz metaforu.

Primjenjive su u radu s djecom i odraslima, u individualnom i grupnom radu. Za vođene fantazije važno je da ni voditelj ni sudionici ne tumače doživljaje drugih članova grupe. Vođena je fantazija autentično i jedinstveno iskustvo pojedinca, i svako tumačenje izvana može više štetiti nego koristiti. Moguće je da sam sudionik nakon vođene fantazije tumači ono što je doživio i tad je to autentični dio doživljaja.
6.
MOJE IME I GRAMATIKA

CILJ: Unošenje zabave u učenje, poticanje slabijih učenika na učenje, suradnja i podrška,   zabava.

VRIJEME: 20 minuta.

UVJETI RADA: Rad u malim grupama.

PRIBOR: Bilježnice i olovke.

POSTUPAK

Učenike podijelite u male skupine prema školskom uspjehu, tako da u svakoj  budu odlični, dobri i slabi učenici. Recite im da napišu svoje ime u tri stupca, svako slovo ispod drugog. Iznad jednog stupca neka napišu imenice, drugog glagoli, trećeg pridjevi.

Njihova zadaća je da uz slova imena napišu sve ove vrste riječi koje počinju slovima njihova imena i po mogućnosti opisuju njihove pozitivne osobine. 

Primjer za ime IVO (napišite ga na ploči):

   imenice                     glagoli                     pridjevi
   Igla                           Imati                        Iskren

  Vlak                         Voziti                       Velik

   Oblak                       Otići                        Okrugao

Zadaću učenici rade u malim grupama gdje se međusobno pomažu, ali ne tako da daju gotove odgovore, već da poučavaju jedni druge što su koje vrste riječi.. Kad završe, pitajte učenike da pročitaju što su napisali i kako im se sviđa ovakvo učenje. 




7.
NEUGODNI OSJEĆAJI I KAKO SE NOSIM S NJIMA*****

CILJ: Prepoznavanje neugodnih osjećaja, osvješćivanje i izbor djelotvornih načina suočavanja s njima i njihova savladavanja.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici rade u paru, zatim sjede u krugu.

PRIBOR: Papir, olovke, hamer, marker.

POSTUPAK

S učenicima odredite koji su to neugodni osjećaji (tuga, strah, ljutnja…)

Svaki učenik odabire sebi para kojeg želi. (Za ovu radionicu važno je da djeca budu bliska i da imaju povjerenja jedno u drugo.) Jedan član para govori o svojim neugodnim osjećajima i što čini kad se osjeća loše, na koje načine nastoji prevladati neugodne osjećaje. Pri tome može potanje odrediti što čini kad je tužan, što kad je ljut, itd.

Drugi član na papir bilježi njegove načine suočavanja i nošenja s neugodnim osjećajima. Nakon desetak minuta zamjenjuju uloge.

Kad završi ovaj dio, učenici sjedaju u krug i svatko čita što je njegov par naveo, a voditelj podatke ispisuje na hamer. (Stavite naslov: ŠTO RADIM KAD SE LOŠE OSJEĆAM.) Hamer stavite na pano. Prokomentirajte s učenicima dobivene podatke. Pitajte ih koji su od naznačenih načina  djelotvorni i pomažu u popravljanju raspoloženja (označite ih na hameru). Potaknite ih da ispričaju primjere ako žele.

8.
UGODNI OSJEĆAJI

CILJ: Prepoznavanje ugodnih osjećaja, važnost ugodnih osjećaja, izbor efikasnih načina za postizanje ugodnih osjećaja.

VRIJEME: 30, 40 minuta.

UVJETI RADA: Učenici rade u paru, a zatim sjede u krugu.

PRIBOR: Papir, olovka, hamer, marker.

POSTUPAK

S učenicima odredite koji su to ugodni osjećaji (radost, ljubav, zadovoljstvo). Učenici se podijele u parove. Jedan član para navodi što najčešće radi da bi se dobro osjećao, koje aktivnosti mu pomažu da se dobro osjeća. Drugi član bilježi njegove navode. Nakon desetak minuta zamijene uloge. Kad završe, sjedaju u krug i svaki učenik čita što je napisao. Učitelj to piše na hamer. 

Napišite naslov: ŠTO RADIM DA BIH SE DOBRO OSJEĆAO. Zajedno prokomentirajte dobivene podatke. Ako se učenici dosjete još nekih aktivnosti, dopišite ih na hamer. Pitajte ih da ispričaju neke svoje primjere koje žele.

9.
DJEČJA PRAVA*****

CILJ: Upoznavanje i primjenjivanje dječjih prava.

VRIJEME: 3-5 školskih sati.

UVJETI RADA: Rad u parovima ili skupinama (ovisno o broju učenika).

PRIBOR: Preslike listova s tekstom 10 cjelina o pravima djece (10 različitih preslika ukupno) iz slikovnice “Najljepše je biti dijete” - Dječja prava, autora D. Maleš - I. Stričević -S. Junaković, Tipex, Zagreb - plakat s navedenim skupinama dječjih prava i navedene slikovnice.

POSTUPAK

Ovisno o broju učenika u razrednom odjelu, podijelit ćemo ih u parove (kako sjede u klupama), ili u skupine od 3 ili više članova, tako da ukupno bude 10 parova ili skupina, koliko ima i cjelina o pravima djeteta u slikovnici “Najljepše je biti dijete”.

Učenicima možemo reći: “Danas ćemo razgovarati o osnovnim pravima djece kako bismo ih bolje upoznali, primjenjivali u svom životu i zahtijevali da ih i svi drugi poštivaju, tj. prema njima postupaju.

Voditelj može učenicima postaviti ova pitanja: “Znate li koja prava imaju djeca? Na koji način ste ih upoznali?”...

“DJECA IMAJU PRAVO, U SKLADU SA SVOJIM SPOSOBNOSTIMA SHVAĆANJA I RAZUMIJEVANJA, ZNATI SVOJA PRAVA. 

I ovo je jedno od prava djece U nastavku rada upoznat ćemo se i s ostalima.”

Svakoj skupini ili paru učenika voditelj će podijeliti preslik lista koji predstavlja jedno od prava djece iz slikovnice da se s njim upoznaju. Članovi svake skupine ili para međusobno će razgovarati o svojim iskustvima u sličnim situacijama, tj. o svojim postupcima, razmišljanjima i osjećajima u ostvarivanju prava djeteta s liste koju su dobili.

Voditelj će sada plakat s dječjim pravima pričvrstiti na školsku ploču i on može ostati na zidu učionice i poslije.

Po jedan član svake skupine, odnosno para, upoznat će sa svojim iskustvom sve učenike razrednog odjela. Svakom od prava posvetite dovoljno vremena tako da što veći broj djece sudjeluje u raspravi.




10.
MOJ NAJBOLJI PRIJATELJ

CILJ: Prepoznati osobine koje čine dobrog prijatelja kod drugih i sebe.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima, a kasnije formiraju grupe od tri-četiri učenika.

PRIBOR: Papir i pribor za crtanje.

POSTUPAK

Recite djeci da ćete danas razgovarati o prijateljstvu. Najprije neka se sjete svog najboljeg prijatelja i nacrtaju ga, a na poleđini crteža opisat će tog istog prijatelja i što vole kod njega. Kad završe, sjest će u male grupe i zajedno na jedan papir napisati sve osobine koje vole kod svojih prijatelja. U velikoj grupi prodiskutirajte zajedno sve dobre osobine koje čine dobrog prijatelja. Na kraju neka svatko za sebe razmisli koje od tih osobina sam posjeduje i neka ih, također, napiše na poleđini crteža. Djeca se mogu međusobno potapšati po ramenu zbog dobrih osobina koje posjeduju. Na kraju neka djeca naprave poster sa naslovom MI ZNAMO BITI PRAVI PRIJATELJI ističući sve pozitivne osobine pravog prijatelja (crtežom i riječju, pjesmom ili stripom) kako pokazuju ostalim učenicima u razredu da brinu o njima.  

11.
IZVANA-IZNUTRA*****

CILJ: Pomoći djeci izraziti njihove vlastite osjećaje, čak i kad se oni razlikuju od onog kako ih vide drugi. 

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.
PRIBOR: Pribor za crtanje i papir.

POSTUPAK

Recite djeci da će danas crtati dvije slike o sebi. Jedna je: Kako me drugi vide izvana i druga: Kako se ja osjećam iznutra. Kad završe sa crtanjem, neka opišu što vide na slikama. Postoje li razlike i ako da, kakve su?

Rasprava

Objasnite da ono što mi osjećamo, drugi ne vide uvijek. Ono što drugi vide, nije uvijek ono što mi osjećamo. Isto tako, ono kako se mi ponašamo, ne govori uvijek o tome kako se mi osjećamo. Zato je važno znati te razlike i poštivati naše unutrašnje misli i osjećaje, jer nitko nas ne poznaje bolje od nas samih. Isto tako, ako znamo prepoznati kako se osjećamo iznutra, možemo izabrati neka nova ponašanja da bi se osjećali drugačije. Prokomentirajte neke primjere iz rada. Neka djeca sama komentiraju svoje radove i izbore, ako žele neko novo ponašanje. Pohvalite radove djece, pohvalite njihovu jedinstvenost, dajući im time dozvolu da prihvate i izraze svoje osjećaje čak i ako su oni drugačiji od onog što drugi misle o njima. 




12.
LJUTNJA 

CILJ: Ohrabriti djecu da prepoznaju i prihvate svoju ljutnju, te da je nauče izražavati  crtežom i riječima.
VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Pribor za crtanje i papir.

POSTUPAK 

Recite djeci da ćete danas crtati ljutnju. Neka uzmu boju ili boje koje za njih najbolje izražavaju osjećaj ljutnje. Nacrtat će sliku ljutnje. To može biti slika njih kad su ljuti ili neki drugi konkretan sadržaj uz osjećaj ljutnje ili apstraktan crtež. Apstraktan crtež crtaju tako da se sjete kako su se osjećali kad su zadnji put bili ljuti. Neka spuste boju na papir i puste da ruka sama šara po papiru oblike i sjene koji izražavaju osjećaj ljutnje. Kad nacrtaju sliku, neka daju naslov crtežu i neka napišu pismo osobi na koju su ljuti, tako da joj kažu kako se osjećaju. Neka izraze riječima sve osjećaje ljutnje koje imaju. Recite da to nitko neće čitati i da poslije, ako žele, mogu sami iskidati papir. Važno je da djeca dobiju potpunu slobodu da riječima na papiru izraze svoj 

osjećaj ljutnje. Recite im da uvijek kad su ljuti na nekog, mogu izraziti osjećaj ljutnje na način da osobi napišu pismo u kojem će joj reći sve što žele. To pismo, naravno, ne moraju nikome pokazati, ali je važno da izraze osjećaje na taj način. 

Zamolite djecu, koja žele, da vam opišu crtež i pročitaju što su napisali.  

Objašnjenje

Recite da je ljutnja također važan osjećaj koji se javlja uvijek kad nas netko napadne ili ugrozi na neki način, a mi osjećamo da smo u pravu ili da smo dovoljno jaki da mu vratimo istom mjerom. Problem je da ljutnja izaziva ljutnju, pa će druga osoba biti još  ljuća, ili će nas odbaciti. Ljutnja je jedan od osjećaja koji drugi najteže prihvaćaju, a odrasli vrlo često kažnjavaju izražavanje ljutnje kod djece. Zato je važno znati prepoznati ljutnju, prihvatiti je kao normalan osjećaj koji se javlja kad nas netko ugrožava i naučiti izražavati je na način koji će biti najprihvatljiviji za okolinu. S druge strane, ako ljutnju ne izražavamo, nego potiskujemo, može nam se dogoditi da nam netko napravi neku sitnicu na koju ne bi uopće trebalo reagirati, a mi odgovorimo kao da nam je napravio veliku stvar. To je zato što ljutnju (kao i sve ostale osjećaje), ako je ne izražavamo onda kad se pojavi i u odnosu na događaj koji ju je izazvao, nagomilavamo i sljedeći put kad nas nešto beznačajno naljuti, mi reagiramo na tu ljutnju i sve ljutnje prije toga zajedno.

13.
ŠTO RADIM KAD SAM LJUT

CILJ: Naučiti djecu kako izraziti ljutnju na način prihvatljiv za okolinu.
VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede u grupama od četiri učenika.

PRIBOR: flomasteri, papir.

POSTUPAK

Najprije svak ispunja upitnik sam za sebe, a zatim zajednički prodiskutiraju odgovore u malim grupama. Svaka grupa izabrati će učenika koji će zajednički odgovor prezentirati ostalima. Voditelj u zajedničkoj raspravi u velikoj grupi piše na ploču najvažnije odgovore. Na kraju napravite brainstorming kako sve mogu izraziti ljutnju na način koji neće ugroziti ni njih ni druge. Za svaku ideju provjerite: a)  Smanjuje li ponašanje osjećaj ljutnje? b) Kako će na to ponašanje reagirati okolina? Može li to izazvati nepoželjnu reakciju okoline? c) Može li nastati neka druga neželjena šteta npr. da razbijete neki predmet i slično? Izaberite pet načina koji najbolje pomažu da se ljutnja izrazi (i smanji) na način koji će okolina lako prihvatiti.  

U p i t n i k 

1. Završiti rečenicu Ljutnja je ; pet puta

2. Postoje li stupnjevi ljutnje? Koji je najjači stupanj ljutnje?

3. Što je suprotno ljutnji?

4. Što čine ljudi koji se ljute?

5. Kad je netko na tebe zadnji put bio ljut, što je radio i kako si se ti tad osjećao?

6. Kad si ti zadnji put bio ljut, kako si se ponašao, kako se ponašala osoba na koju si se ljutio i što misliš kako se osoba pri tom osjećala?

7. Kako se sve ljutnja može izraziti? Napiši što više ideja kojih se možeš sjetiti.

8. Opiši jedno svoje iskustvo ljutnje i kako si ga nadvladao?

Rasprava

Zajednički ponovite ključne stvari iz ove vježbe i posebno posvetite pažnju idejama kako izražavati ljutnju na način prihvatljiv za okolinu. Ako imate vremena, možete iz ideja i priča koje su djeca ispričala napraviti zajednički mali strip o uspješnom izražavanju ljutnje. 

Ljutnju mogu izraziti na prihvatljiv način tako da je izražavaju crtežom, slikom, pjesmom, stripom. Mogu je izraziti tako da se igraju loptom i da ljutnju puste van udarcem noge u loptu. Mogu bacati kamenje u bijesu, što je moguće dalje, ali na mjestu gdje neće nikoga ozlijediti ili napraviti neku drugu štetu. Mogu uzeti jastuk, zamisliti da je jastuk osoba na koju su ljuti i reći toj osobi sve što su mislili, a nisu se usudili reći, ili mogu jastuk čak udarati zamišljajući da  udaraju osobu na koju su se naljutili. Mogu uzeti mamim tapit i lupati ga svom snagom (to će ujedno biti i koristan posao, koji će drugi pohvaliti), mogu izaći vani i trčati što brže mogu, ili ljeti mogu plivati što brže i jače mogu itd. 

14.
PORUKE RODITELJIMA
CILJ: Potaknuti učenike da aktivno sudjeluju u komunikaciji sa svim članovima obitelji.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Veliki hamer, olovke, flomasteri, bilježnica.

POSTUPAK

Na početku sata učenicima kažemo: Danas ćemo izražavati svoja mišljenja i želje roditeljima. Na ploču napišite nedovršene rečenice: 

Želio bih ......

Želim ti reći ......

Kad bi samo ......

Molim te ......

Oprosti .......

Žao mi je ......

Reci mi ......

Pišite poruke tako da kao početak poruke koristite ove dijelove rečenice napisane na ploči. Slobodno izrazite svoja mišljenja i napišite što više poruka kojih se možete sjetiti. Neka to budu poruke koje ste mogli, a niste rekli u nekoj situaciji ili ste možda rekli neku poruku s kojom niste bili zadovoljni vi ili osoba kojoj ste poruku uputili. Sve poruke pišite u vašu bilježnicu. Imate desetak minuta za pisanje poruka.

Kada učenici završe, djeca čitaju svoje poruke, a učitelj ih piše na velikom hameru i bilježi frekvenciju svake poruke (koliko djece ima istu poruku).

Pri kraju sata možemo obratiti pažnju na najčešće poruke i pitati učenike koliko često koriste ovakav način komunikacije sa svojim roditeljima. Neka učenici podijele svoje iskustvo o takvom načinu komunikacije s obitelji i neka objasne što su novo naučili u današnjoj vježbi. Veliki hamer s porukama roditeljima možemo postaviti na pano u učionici ili u hodniku gdje će biti dostupan roditeljima, a može nam poslužiti i kao tema za roditeljski sastanak.

15.
LISTA ŽALBI

Cilj: Potaknuti učenika na izražavanje svojih osujećenih želja i potreba te problema u obitelji/domu, školi i odnosu s prijateljima.

Vrijeme: 45 minuta.

Uvjeti rada: Učenici rade u grupama od 5 do 7 učenika.

Pribor: 5 do 6 velikih papira, veliki hamer papir, olovke, flomasteri.

POSTUPAK
Na velikom zajedničkom listu papira trebaju napisati LISTA ŽALBI te prostor ispod podijeliti u tri područja: OBITELJ, ŠKOLA, PRIJATELJI. Učenicima se kaže da unutar grupe napišu na papir sve ono što im smeta u njihovoj svakodnevnici u raznim područjima (u obitelji, u školi, te u odnosu s prijateljima). Za to imaju 15 do 20 minuta vremena. Nakon što grupe ispišu svoje liste, učitelj ili učenik na velikom hameru, također podijeljenom u tri stupca različitih žalbi, ispisuje žalbe učenika, a uz one koje se više puta javljaju, bilježi i frekvenciju (broj žalbi) crticama.

Zajedničku listu žalbi na hameru učenici postavljaju u učionici na zidu ili panou. 

Ovo može poslužiti i kao tema za roditeljski sastanak.

16.
LISTA RJEŠENJA

Cilj: Potaknuti učenike da nađu rješenja svojih svakodnevmh problema.

Vrijeme: 60 minuta.

Uvjeti rada: Učenici rade u skupinama po 5 - 7 učenika.

Pribor: Veliki list papira za svaku skupinu učenika, veliki hamer, olovke, flomasteri.

POSTUPAK
Zajednička lista žalbi postavljena u učionici na istaknutom mjestu služi kao polazna točka za listu rješenja žalbi.

Na početku sata tri učenika koja žele, pročitaju žalbe za svako pojedino područje: OBITELJ, ŠKOLA, PRIJATELJI. 

Učenicima se kaže da svaka skupina izabere jednu žalbu s liste i pronađe sva moguća rješenja za nju. Na vrhu hamera skupine treba napisati ŽALBA, a ispod sva moguća rješenja. Raspravom članovi male skupine izabiru najbolje rješenje i potcrtaju ga na hameru.  

Zajedničku listu rješenja učenici postavljaju u učionici uz listu žalbi. Na kraju učenici raspravljaju o ponuđenim rješenjima te tko ili što im može pomoći u tome da budu uspješniji u ostvarenju rješenja koja su napisali.

17. ZDRAVA I NEZDRAVA HRANA

CILJ: Važnost prehrane u očuvanju zdravlja djeteta, razvijanje pozitivnih stavova prema zdravoj hrani.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Rad u malim grupama.

PRIBOR: Hamer, selotejp, flomasteri.

POSTUPAK

Neki od učenika reći će što vole jesti. Vi pišete na ploči popis svih navedenih namirnica.

Zatim učenike podijelite u male grupe od 4-5 članova. Svaka grupa treba na velikom hameru razvrstati navedene namirnice u tablicu prema slici.

Dakle, tablica će izgledati ovako:

	ZDRAVA

HRANA
	NEZDRAVA

HRANA

	
	


Rasprava

Kada završe, neka nalijepe hamere na ploču te usporede sličnosti i razlike.

Objasnite djeci zašto je voće i povrće zdravo jesti, kako njihova upotreba djeluje na naš organizam. Na isti način objasniti štetno djelovanje nezdravih namirnica. Šećeri i masti nepovoljno djeluju na naš organizam. Obično smo poslije upotrebe takvih namirnica tromiji, šećer nepovoljno djeluje i na zube. Namirnice koje nisu zdrave (bomboni, čokolade, slatkiši, čips), i masnu hranu (konzervirana hrana, masne salame), trebalo bi što manje upotrebljavati. Nepravilna prehrana dovodi do raznih bolesti. Naročito je dobro upotrebljavati mlijeko i mliječne proizvode, jaja, ribu, meso, voće i povrće. Neke vrste povrća mogu se jesti sirove, što je osobito zdravo. Vitamini koji se nalaze u povrću i voću neophodni su za pravilan rast, čuvaju od bolesti i jačaju cjelokupni organizam. Svakodnevno treba uzimati raznovrsnu hranu kako bismo unijeli u tijelo sve što nam treba.

A sada ću vam reći jedan primjer jelovnika:

DORUČAK


RUČAK
UŽINA


VEČERA

-voće  


           -  riba

-jogurt



-svježi sir

· mlijeko s corn flakesom
-povrće
-malo crnog kruha

-jaje

· jogurt

· čaša mlijeka

Završni zadatak: 

Od zdrave hrane koju volite sastavite jelovnik za sebe i svoje goste.
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