1. JA SAM PETAŠ

CILJ: Upoznavanje razrednika s teškoćama učenika pri prelasku u predmetnu nastavu, zbližavanje i upoznavanje učenika i razrednika, međusobna podrška učenika.

VRIJEME: 30 minuta.

UVJETI RADA: Učenici rade u malim grupama.

PRIBOR: Papir i olovke.

POSTUPAK

U prvom dijelu sata učenici sjede na svojim uobičajenim mjestima. Recite da vas zanima kako im je sada, u 5. razredu, što im je lako, a što im se ne čini lakim u 5. razredu.

Na ploču napišite pitanja:

1. Po čemu se, po vašem mišljenju,  razlikuje 5. razred od prethodnih razreda (1-4) ?

2. Što vam nije lako u 5. razredu?

3. Što vam je najlakše (najljepše) u 5. razredu?

Neka svaki učenik za sebe napiše odgovore na ova pitanja. Kada završe, podijelite ih u grupe od 5 učenika. Neka rasprave i usporede svoje odgovore, te od njih izrade zajednički odgovor koji će njihov “izvještavač” pročitati pred razredom.

Nakon izvješća raspravite o dobivenim odgovorima. Nastojte utvrditi što učenicima stvara najviše teškoća u prilagodbi na predmetnu nastavu. Vrlo zanimljive podatke dat će vam odgovori na pitanje što im je najljepše u 5. razredu. 

Ako želite, možete evidentirati njihove odgovore i s njima upoznati roditelje na roditeljskom sastanku i/ili učitelje na učiteljskom vijeću. Dobivene odgovore iskoristite kao predložak za određivanje vrste pomoći i tehnika koje možete primijeniti u nastojanju da olakšate učenicima  

prijelaz na predmetnu nastavu.  

 2. Kako treba uČiti?*****

CILJ: Poučavanje učenika najučinkovitijim načinima učenja.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.
PRIBOR: Upitnik, tekst izlaganja, letak za učenika.

POSTUPAK

Umnožite upitnike o učenju i podijelite učenicima. Kada ih popune, obradite temu učenja prema sljedećoj uputi:

Uvod: Ovaj sat razrednog odjela posvetit ćemo vrlo korisnoj temi - učenju. Ove školske godine učenje postaje puno ozbiljniji posao, dobili ste puno novih učitelja i dva nova redovita predmeta (povijest i zemljopis) te mogućnost izbornih predmeta. No, za svakog učenika osim obavljanja školskih obveza važno je da ima dovoljno vremena i za odmor, igru, hobije i slobodne aktivnosti.

Stručnjaci koji sudjeluju u izradi vaših školskih programa (onoga što učite iz pojedinog predmeta) znaju da učenici vaše dobi ne bi smjeli provesti učeći više od 2 do 3 sata dnevno (samo iznimno 3 sata). No mnogi od vas, ipak, za odličan uspjeh moraju učiti i više. U čemu je problem?

Problem bi se možda mogao zvati "loša organizacija učenja". Što znači loša organizacija?

Koliko ste puta od vaših roditelja i prijatelja čuli da je nešto propalo jer je bilo loše organizirano i planirano (navedite djeci primjer nečeg sličnog).

Što iz ovoga možemo zaključiti? Da su samo dobro organizirane i planirane aktivnosti i poslovi uspješni,  efikasni i da polučuju rezultate.

I onda, kako treba učiti, odnosno kako dobro organizirati učenje?

Osnovno je utvrditi vrijeme kad ćemo učiti. Stručnjaci koji se bave problematikom učenja (psiholozi) tvrde da je najpovoljnije vrijeme ujutro od 9 do 11 (12) sati, a poslijepodne od 15 do 17 (18) sati. Tad najbolje pamtimo, zaključujemo i uviđamo. Zato treba učiti upravo u to vrijeme. Ako svaki dan budemo započinjali učiti u to vrijeme, stvorit ćemo naviku, što će dodatno ubrzati naše učenje. Naime, naš "mozak" naviknut će se da je to vrijeme kad on mora pojačano raditi pa će se brže "zagrijati" za učenje (dajte učenicima primjer iz svakodnevng života o nekim pozitivnim stečenim navikama, npr, vrijeme jela, odlaska na spavanje sl.). Između pojedinih predmeta napravite kraću pauzu.

Jednako je važan dobar izbor mjesta učenja. Kako treba izgledati mjesto gdje se može dobro naučiti? Nije važno je li to dječja soba, dnevna soba ili blagovaonica.

Važno je da je u toj prostoriji u vrijeme kada se uči tiho, mirno i prozračno i da učenika nitko ne uznemirava. Uči se sjedeći za stolom na stolcu od tvrđeg materijala (fotelje ne dolaze u obzir), na stolu stoje samo knjige i bilježnice iz predmeta koji se trenutno uči. Znači, bez suvišnih knjiga i nekih drugih stvari koje bi vam odvlačile pozornost. Prostorija mora biti i dostatno svijetla; ako nema dovoljno dnevne svjetlosti, upalite svjetiljku (po mogućnosti je postavite s lijeve strane).

Kad smo osigurali prostorne i vremenske uvjete, krećemo s učenjem.

Što prvo trebamo učiti? Kad smo svježi i odmorni, trebamo učiti one predmete (dijelove gradiva) koji nam nisu laki, a zatim one koji su lakši. Jednako tako nije preporučljivo učiti jedne iza drugih slične predmete (povijest i zemljopis i sl.) jer će se vjerojatno pomiješati naučeno.

Kako učiti?

Lekciju bi prvo trebalo podijeliti u odjeljke. Svaki odjeljak pročitajte jednom, zatim pročitajte još jednom i tom prilikom možete podcrtati ključne riječi. Odjeljak pročitajte i treći put, a nakon trećeg čitanja ponovite, prepričajte samostalno cijeli odjeljak. Pomažite se podcrtanim riječima. Tek nakon što ste tako naučili prvi odjeljak, krenite na isti način dalje. Na kraju ponovite cijelu lekciju dva do tri puta samostalno. Ako se nečega ne možete sjetiti, slobodno otvorite knjigu i pogledajte, a zatim nastavite ponavljanje. Prilikom čitanja usmjerite pozornost na ono što čitate jer tako i razvijamo sposobnost koncentracije koja nam poslije omogućuje uspješno učenje. Ako ne možete podcrtavati važne dijelove, onda zapisujte bilješke o njima. 

Nerazumljive dijelove pokušajte razjasniti uz nečiju pomoć, a ako to ne uspijete, nemojte ih učiti napamet, već na sljedećem redovitom satu ili satu dopunske nastave zamolite učitelja za dodatno objašnjenje. Kad u onome što učite ima nekih stranih nerazumljivih riječi, upotrijebite rječnik stranih riječi ili zamolite za pomoć roditelje ili nekog za koga mislite da bi mogao znati. 

Važno je istaknuti da nije potrebno naučiti cijelu lekciju napamet, nego razumjeti je i zapamtiti najvažnije dijelove.

"Sad ću vam ja podijeliti letke u kojima je u kratkim crtama opisano ovo što sam vam ja sad tumačila (tumačio).

Pročitajte još jedanput i prokomentirajte zajedno s učenicima tekst letka.

Bilo bi poželjno da neki od učenika koji ne uče na ovakav organizirani način ispričaju kako oni uče i da svi učenici zajedno daju na to svoj komentar.

Učenici koji uče planirano i organizirano neka iznesu svoja iskustva. Zanimljivo bi bilo usporediti njihov uspjeh, vrijeme koje provedu učeći, i općenito, njihovo zadovoljstvo školskim uspjehom.

Na kraju učenike treba uputiti na to da svaki dan planiraju učenje i da se drže plana.

USPJEH U UČENJU PROBUDIT ĆE ZANIMANJE ZA DALJNJE NAPREDOVANJE. OSJETIT ĆEŠ DA ZNAŠ I VOLIŠ UČITI - TO ĆE BITI NAJVEĆA NAGRADA I VELIKA GARANCIJA ZA USPJEH U ŽIVOTU.

Napomena: Umnožite ovaj letak za sve učenike i podijelite ga. 

Na kraju neka svaki učenik usporedi svoje odgovore iz upitnika i podatke sa letka te na taj način utvrdi što bi trebao mijenjati da poveća učinkovitost tehnike učenja. Letak mogu zalijepiti na karton i staviti na zid iznad radnog stola kao podsjetnik. 

UPITNIK O UČENJU

Pročitaj navedene tvrdnje i zaokruži DA ako tvrdnja opisuje tvoj način učenja, a zaokruži NE ako ne opisuje tvoj način učenja.

1. Uvijek učim u isto vrijeme.

          DA          NE

2. Učim svakodnevno više od jednog sata.

          DA          NE

3. Uvijek učim nakon što jedem (doručak ili ručak) i malo se odmorim.

          DA          NE

4. Učim tek nakon što mi se roditelji vrate s posla.

          DA          NE

5. Učim na raznim mjestima (u krevetu, pred TV, za stolom itd.).

          DA          NE

6. Dok učim, svira mi glazba ili radi TV.

          DA          NE

7. Učim sam u sobi.

          DA          NE

8. Dok učim, na stolu su mi sve knjige i bilježnice iz predmeta koji trebam naučiti.

          DA          NE

9. Napravim plan učenja kada ću i kako učiti.

          DA          NE

10. Najprije učim lakše predmete.

          DA          NE

11. Kada su neki predmeti slični po sadržaju (npr. povijest i zemljopis), učim ih jedno iza 

      drugoga.

          DA          NE

12. Učim tako da lekciju nekoliko puta pročitam.

          DA          NE

13. Ne ponavljam naglas ili u sebi već pročitanu lekciju.

          DA          NE

14. Duže lekcije podijelim na manje dijelove i učim ih dio po dio.

          DA          NE

15. Onaj dio koji ne razumijem dobro (dio lekcije, definiciju ili neko pravilo) naučim napamet.

          DA          NE

16. Dok učim, pravim bilješke ili podcrtavam.

          DA          NE

17. Dok ne naučim pojedini predmet, ne pravim stanku za odmor.

          DA          NE

LETAK ZA UČENIKE - KAKO TREBA UČITI

1. Uči uvijek na istomu mjestu.

2. Po mogućnosti uvijek u isto vrijeme.

3. Svaki dan planiraj učenje za idući dan i drži se plana rada; pozornost usmjeri prema onome što učiš jer se sposobnost koncentracije razvija u procesu učenja.

4. Razmišljaj o organizaciji vlastitog učenja.

USPJEH U UČENJU PROBUDIT ĆE ZANIMANJE ZA DALJNJE NAPREDOVANJE. OSJETIT ČEŠ DA ZNAŠ I VOLIŠ UČITI. TO ĆE BITI NAJVEĆA NAGRADA I VELIKA GARANCIJA ZA USPJEH U ŽIVOTU.

PODSJETNIK ZA UČENIKE

1. Redovito polazi nastavu. U školu dolazi na vrijeme i bez zakašnjenja.

2. Uvijek sa sobom nosi sav potrebni pribor.

3. Aktivno sudjeluj u nastavi i budi pažljiv na satu.

4. Prepiši (i preriši) sve što nastavnik napiše na ploči.

5. Bilješke sa sata kod kuće dopuni bilješkama iz udžbenika.

6. Prije učenja provjetri prostoriju u kojoj ćeš učiti.

7. Pripremi sve što ti je potrebno za učenje. Na tvom radnom stolu ne smije biti ništa suvišno.

8. Prije učenja novoga gradiva ponovi staro.

9. Temeljito i pozorno prouči one dijelove nastavnoga gradiva koji su ti teški. Ako ih ni nakon toga ne razumiješ, potraži pomoć od učitelja, roditelja ili nekog drugog učenika.

10. Nepoznate riječi objasni koristeći se rječnikom. Pitaj učitelja ili roditelja.

11. Podijeli lekciju u odjeljke.

12. Svaki odjeljak pročitaj tri puta. Pri drugom čitanju podcrtaj ili prepiši važne dijelove. Nakon trećeg čitanja ponovi odjeljak samostalno, i tek tada kreni dalje.

13. Nakon što si nastavno gradivo tako pročitao, skratio i naučio, ponovi ga bez upotrebe knjige i bilježnice dva do tri puta. Nezanimljivo gradivo povezuj sa zanimljivim.

VRIJEME UČENJA

· Treba učiti kad je organizam najaktivniji:



- ujutro - od 9 do 11 sati



- popodne - od 16 do 18 sati

MJESTO UČENJA

· Treba uvijek učiti na istomu mjestu.

REDOSLIJED UČENJA PREDMETA

· Prvo treba učiti teže, pa lakše, a na kraju najlakše predmete.

· Slične predmete ne smijemo učiti jedan poslije drugoga.

· Između pojedinih predmeta napravi kraću pauzu.

ORGANIZACIJA UČENJA

· Uči u tihoj i osvijetlijenoj sobi. (Isključi radio, TV, zamoli ukućane da te ne uznemiruju.)

· Prozrači  prostoriju u kojoj učiš.

· Sjedi za stolom na drvenom stolcu ili stolici od nekoga tvrđeg materijala.

· Na stolu drži samo bilježnice i knjige iz predmeta koje učiš.

· Aktivno uči:



- podijeli gradivo u odjeljke, svaki odjeljak pročitaj naglas tri puta



- podcrtavj  bitne dijelove lekcije ili piši bilješke



- ponavljaj  gradivo naglas i/ili odgovaraj na pitanja koja slijede iza  lekcije.

3. UVOD U OSNOVNE PSIHOLOŠKE POTREBE*****

CILJ: Prepoznavanje osnovnih psiholoških potreba, utvrđivanje njihova značenja,.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima i rade u malim skupinama.

PRIBOR: Papir, olovke.

POSTUPAK

Uputa učenicima: “Na list papira nacrtajte veliko zrcalo. Ukrasite ga kako želite. Napišite na list svoje ime da se zna čije je zrcalo. Kad ga svi nacrtate, dajte svoj list prvom učeniku do sebe. On će vam na vaše zrcalo napisati nešto lijepo, neku vašu lijepu osobinu koju je primijetio. Kad završi, dodat će list sljedećem učeniku i tako će zrcalo kružiti vašim redom dok svako iz reda ne upiše nešto pozitivno na vaše zrcalo.

Vaše poruke, koje ćete napisati na zrcalo, mogu se odnositi na izgled ili osobine učenika, na nešto lijepo što ste zapazili u njegovu ponašanju, nešto što smatrate posebno vrijednim kod tog učenika, što god želite, ali pazite: vaše poruke trebaju biti pozitivne, dobronamjerne i odnositi se baš na tog učenika.

Kad vam se ponovno vrate vaša zrcala, pročitajte što su to lijepo o vama napisali učenici iz reda.

Recite učenicima da se okrenu učenicima iza sebe i tako naprave male skupine. Pustite učenike da malo prokomentiraju svoja zrcala i sadržaje na njima.

Pitajte ih sviđaju li im se poruke na zrcalu, kako se sada osjećaju, jesu li zadovoljni, neka razmisle što ih to čini zadovoljnima kad pročitaju poruke.

INFORMIRANJE UČENIKA: osnovne psihološke potrebe

Svi ljudi od početka do kraja života imaju svoje biološke potrebe za: vodom, hranom, zrakom, snom, … i psihološke potrebe.

Psihološke potrebe su:                Označavaju:

LJUBAV:              pripadanje, prijateljstvo, druženje, suradnja

VAŽNOST:          priznanje, moć, poštivanje drugih, samopoštovanje, pobjeda

ZABAVA:           igranje, kreativnost, stvaranje, radost, smijeh, radoznalost i, zamislite, učenje                                     

SLOBODA:         sloboda ponašanja, sloboda izražavanja, nezavisnost

Svi mi, i veliki i mali, imamo jednake potrebe i želimo biti voljeni, cijenjeni, slobodni i zabaviti se. Što kažete na ovo?

Pustite učenike da kratko prokomentiraju dobivene informacije. Neka razmisle koje su njihove potrebe  zadovoljene porukama sa zrcala. Dajte im radni list i neka u odgovarajuće likove prepišu poruke prema potrebi koju poruka zadovoljava.

RASPRAVA

Zamolite učenike da podijele iskustvo kako su doživjeli i što su novo naučili iz ove vježbe. Koliko često dajete drugima ovakve poruke? Kako to utječe  na zadovoljavanje vaših potreba, samopoštovanje, prijateljstvo?

Radni list

                                     OSNOVNE PSIHOLOŠKE POTREBE

U svaki simbol upiši poruke koje zadovoljavaju tu potrebu. 

                           LJUBAV                                                        MOĆ







                                 SLOBODA                                         ZABAVA







4. OSNOVNE PSIHOLOŠKE POTREBE*****

CILJ: Razumijevanje veze između želja i psiholoških potreba te istraživanje aktivnosti kojima te potrebe mogu zadovoljiti.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima i povremeno rade u malim skupinama.

PRIBOR: Papir, olovke, radni listovi Želje i potrebe i Ostvarenje želja.

POSTUPAK

Zamolite djecu da napišu listu svojih želja. Lista mora imati najmanje 10 želja. Zatim će u radni list Želje i potrebe u svaku potrebu upisati one želje koje tu potrebu zadovoljavaju. Jedna te ista želja može zadovoljavati različite potrebe, pa je upišite u sva polja gdje spada.

Kad učenici završe, ostavite im malo vremena da u malim skupinama prokomentiraju što su napisali, a zatim im podijelite radni list  Ostvarenje želja.  Neka odaberu za svaku potrebu po jednu želju i u svaki odgovarajući lik upišu želju i što će napraviti da je ostvare i kad će to napraviti. Što trebam uraditi da zadobijem više ljubavi i pažnje? Što trebam uraditi da dobijem više moći? Što trebam uraditi da dobijem više slobode? Što trebam uraditi da dobijem više zabave? Ako imate vremena, neka nekoliko dragovoljaca ispriča što su napisali.

Radni list

                                     OSTVARIVANJE ŽELJA

Prema tome koju potrebu želja zadovoljava, upiši je u odgovarajući simbol . Na poleđini lista napiši što ćeš napraviti da tu želju ostvariš i kad ćeš to napraviti. Npr. možeš razmisliti: što trebaš uraditi da zadobiješ više ljubavi, moći, slobode i zabave.

                           LJUBAV                                                        MOĆ







                                 SLOBODA                                         ZABAVA







5. Moj prostor*****

Cilj: Opuštanje, spontano izražavanje unutrašnjeg svijeta učenika.

Uvjeti rada: Učenici sjede udobno smješteni u stolcima.

Vrijeme: 45 minuta.

PRIBOR: Pribor za crtanje.

POSTUPAK

Ovu vježbu možete napraviti na satu likovne kulture. 

Zamolite učenike da se udobno namjeste u svoje stolce i recite da ćete krenuti na zamišljeno putovanje. Vi ćete polako čitati tekst, a oni će u mašti slijediti vaš glas i upute. Čitajte vrlo polako, tišim glasom, sa pauzama, ostavljajući dovoljno vremena nakon svake upute kako bi djeca napravila ono što im se govori.

Tekst vođene fantazije

Sada ćete zatvoriti oči. Ja ću vas odvesti na zamišljeno putovanje.... Namjestite se što udobnije.. Zatvorite oči. Pođite vašim tijelom od glave do prstiju na nogama i obratite pozornost... kako dišete, dišete li duboko ili dišete malim brzim udisajima. Sada nekoliko puta udahnite vrlo duboko. Pustite zrak sa zvukom. Haaaaaaaaa..... Dobro... Sada ću vam ispričati malu priču. Povest ću vas na zamišljeno putovanje. Zamislite ono što ću vam reći i obratite pozornost na to kako se osjećate kad to zamišljate. Kad dođete do mjesta koja vam se ne sviđaju, ne morate ići tamo. Samo slušajte moj glas i pratite me. 

Zamislite da hodate kroz šumu.... Drveće je svuda oko vas, ptice pjevaju, sunce se probija kroz drveće. Vrlo je lijepo šetati ovom šumom. Pored puta je cvijeće prekrasnih boja. Možete čak osjetiti njegov miris. Vi hodate putem. Pored puta su stijene. Vi povremeno ugledate malu životinjicu... Uskoro primjetite da se penjete uz brdo... Idete dalje uzbrdo i kada stignete na vrh, sjednete na veliku stijenu da se odmorite. Gledate oko sebe. Sunce sija i ptice lete oko vas. S druge strane puta je dolina, a u daljini drugo brdo. Vidite da je na vrhu špilja i poželite biti tamo. Vidite ptice koje lako prelijeću i poželite biti ptica. Odjednom, jer u mašti je sve moguće, osjetite da ste se pretvorili u pticu........ Provjeravate krila i stvarno, možete letjeti... Dignete se i lako preletite na drugu stranu. 

Na drugoj strani sletite na stijenu i opet se pretvorite u sebe... Penjete se po stijenama tražeći ulaz u špilju i vidite mala vrata. Sagnete se, otvorite ih i uđete u špilju... U špilji je puno prostora i vi se uspravljate. Ispitujete zidove  i iznenada otkrijete  prolaz-hodnik. Idete niz taj hodnik i vidite redove vrata, a na svakima piše ime. Iznenada dolazite do vrata s vašim imenom. Zastajete pred tim vratima.... Znate da ćete ih uskoro otvoriti i naći se na drugoj strani. Znate da je to tamo-vaš prostor..... Može to biti mjesto kojega se sjećate, mjesto koje ste sanjali, mjesto koje ne volite, mjesto koje nikad niste vidjeli. Kakvo god da je, to je vaše mjesto.

Otvarate vrata i prolazite.... Pogledajte vaše mjesto.. Jeste li iznenađeni? Dobro ga pogledajte.  Pogledajte što je tu, gdje je to, je li izvana ili iznutra? Koga ima tu? Ima li ljudi koje poznajete ili koje ne poznajete? Ima li životinja? Ili nema nikoga?  Obratite pozornost na to kako se  osjećate.....  Pogledajte, prošetajte svojim mjestom ....... Ako vam se nešto na tom mjestu ne sviđa, napravite promjenu koju želite..... 

Sada se polako vratite ovdje, u naš razred.  Možete se vratiti istim putem kojim ste došli ili jednostavno kad poželite, možete biti ovdje... Kad završite, samo otvorite oči i vi ste ponovno ovdje u ovom razredu.   

Sada nacrtajte svoje mjesto. Nemojte govoriti dok to radite. Ako nemate pravu boju za svoje mjesto, tiho uzmite što vam treba ili posudite od nekoga. Ako želite, možete nacrtati svoje osjećaje o tomu mjestu koristeći se bojama, oblicima, linijama. Odlučite hoćete li sebe staviti na to mjesto i gdje i kako - kao oblik, ili boju ili simbol. Vjerujte u ono što ste vidjeli kad ste otvorili vrata čak iako vam se ne sviđa. Imate oko deset minuta. Možete početi kad se osjetite spremnima.

Do kraja sata dajte djeci priliku da nacrtaju svoju fantaziju. Recite im da ako netko želi, nakon ovog sata može s vama porazgovarati o crtežu. Obratite pozornost na djecu koju je ova aktivnost uznemirila. 

VAŽNA NAPOMENA

Vođene fantazije terapijsko su sredstvo kojim se koristi za relaksaciju, bolji kontakt s nesvjesnim i rješavanje problema kroz metaforu.

Primjenjive su u radu s djecom i odraslima, u individualnome i grupnom radu. Za vođene fantazije važno je da ni voditelj ni sudionici ne tumače doživljaje drugih članova grupe. Vođena je fantazija autentično i jedinstveno iskustvo pojedinca, i svako tumačenje izvana može više štetiti nego koristiti. Moguće je da sam sudionik nakon vođene fantazije tumači ono što je doživio i tad je to autentični dio doživljaja.
6. DNEVNIK

Cilj: Poticanje učenika za prepoznavanje i bilježenje osjećaja i doživljaja u dnevnik.

Vrijeme: 45 minuta.

Uvjeti rada: Učenici mogu sjediti na svojim mjestima.

Pribor: Tekst ulomka Tamara iz romana Nikica, autora Sempe Goscinny.

POSTUPAK

Kratko se najavi tema, npr.: "Danas ćemo razgovarati o prepoznavanju i bilježenju osjećaja i doživljaja u dnevnik. Na početku, pročitat ću vam ulomak "Tamara" iz romana NIKICA autora Sempe Goscinny. (Tema, naziv romana i autor istog mogu se napisati na školskoj ploči.) Molim vas da pozorno pratite ulomak koji ću pročitati i da zabilježite ili zapamtite riječi koje vam nisu jasne, radi pojašnjenja. Nakon čitanja razgovarat ćemo i o osjećajima koje ste kod likova u tekstu zapazili  i o vašim dojmovima, zapažanjima i razmišljanjima o pročitanom."

Nakon čitanja voditelj razgovara s  učenicima o pročitanom tekstu.

O čemu govori ova priča?

Koje ste osjećaje prepoznali u likovima  ovog ulomka? 

Kako su se osjećaji izmjenjivali?

Da li se vi ponekad tako osjećate?

Možete li o tome s nekim razgovarati?

Jeste li poželjeli nekad te osjećaje napisati?

Znate li što je dnevnik i zašto ga ljudi pišu?  Vodi li netko od vas dnevnik? Ako da, o čemu najčešće piše, od kada ga vodi i sl. 

Nakon toga voditelj može učenicima ponoviti o mogućnosti bilježenja svojih osjećaja, doživljaja, misli, zapažanja i dr. u dnevnik. U dnevniku možemo pisati i o svemu onome što nas zabrinjava, tišti ili plaši, a nemamo dovoljno hrabrosti ili povjerenja u druge da im to ispričamo. Vođenje dnevnika nije obvezno, ali nam može biti vrlo korisno, kako onda kad smo zabrinuti ili uplašeni, tako i poslije, kad čitajući naše zabilješke, vidimo da smo mnoge teškoće uspješno rješavali.

3.15. "Tamara"

(odlomak iz romana "Nikica") Sempe Goscinny


-Nisam bio jako sretan kad mi je mama rekla da će jcdna njezina prijateljica doći s kćerkom na čaj. Ja ne volim curice. To je čaknuto, samo se igra lutkama, izigrava prodavačice i cmizdri cijelo vrijeme. Naravno, i ja katkad plačem, ali samo kad je gusto, kao kad sam razbio vazu u dnevnom boravku. Stari me izgrdio, što nije fer jer je nisam namjerno razbio, a osim toga  bila je strašno ružna. Dobro znam da tata ne voli kad se loptam u kući, ali vani je padala kiša.


-Bit ćeš pažljiv prema Tamari - reče mi mama. - Ona je simpatična djevojčica i hoću da joj pokažeš kako si dobro odgojen.


Kad mama hoće pokazati kako sam dobro odgojen, obuče me u plavo odijelo s bijelom košuljom, tako da izgledam kao mutavac. Rekao sam joj da bih više volio ići sa škvadrom u kino na vestern, ali me mama prostrijelila pogledom kao kad joj nije do šale.


-I molim te da ne budeš grub prema toj djevojčici, jer ćeš inače imati posla sa mnom, jasno? - upozorila me mama.


-U četiri je sata mamina prijateljica stigla sa svojom kćerkicom. Zagrlila me, rekla, kao i svi drugi, da sam veliki dečko i još dodala:


-Ovo je Tamara.


Tamara i ja smo se pogledali. Ona je imala žute pletenice, plave oči, crvenu haljinu i crveni nos. Na brzinu smo se rukovali prstima. Mama je donijela čaj, što je gala jer, kad su gosti na čaju, ima i čokoladnih kolača, a može se uzeti i repete. Za užine Tamara i ja nismo ni pisnuli. Jeli smo i nismo se gledali. Kad smo završili, mama je rekla:

-A sada se, djeco, lijepo pođite igrati. Nikice, odvedi Tamaru u svoju sobu i pokaži joj svoje lijepe igračke. Mama se pri tome široko osmjehnula, ali me u isto vrijeme prostrijelila pogledom tako strašno da mi je srce sišlo u pete. Tamara i ja smo otišli u moju sobu, a u sobi više nisam znao što bih joj rekao. Tamara je prva progovorila:


-Izgledaš kao majmun.

To mi se nije svidjelo pa sam joj odbrusio:


-A ti si samo obična curica!


Ošamarila me. Htio sam zaplakati, ali sam se savladao, jer mama hoće da budem dobro odgojen. Zato sam je puvukao za pletenicu, a ona me udarila nogom u potkoljenicu. Sad sam ipak morao viknuti "Joj, joj", jer me je zaboljelo. Baš sam joj htio prilijepiti ćušku, kad je promijenila ploču i rekla: - Onda, hoćeš li mi već jednom pokazati te igračke? Baš sam joj htio reći da su to igračke za dečke, kad je ugledala moga medu, kojega sam napola obrijao tatinim brijaćim aparatom. A obrijao sam ga napola jer aparat nije dulje izdržao.


-Igraš se lutkama - upitala me Tamara i počela se ceriti.


Već sam je htio povući za pletenicu, a ona podigla ruku prema mome licu, kad su se otvorila vrata i ušle naše mame.


-Onda, djeco - rekla je mama - je li se lijepo zabavljate?

-Je, teta - odvratila je Tamara široko otvorivši oči i brzo zatreptala.

Mama ju je poljubila.


A Tamara se opet razmahala trepavicama.


-Pokaži Tamari svoje lijepe slikovnice - rekla je moja mama, a njezina mama je zaključila da smo mi dvoje slatkih malih pilića. I mame su otišle.

Skinuo sam knjige s police i pružio ih Tamari, ali ih ona nije ni pogledala nego ih je bacila na pod, čak i onu famoznu, s mnogo Indijanaca.

-Tvoje me knjige ne zanimaju - kazala je Tamara - nemaš li ništa zabavnije?

Pogledala je na policu i opazila moj gala crveni avion koji leti na gumicu. 

-Pusti to - uzviknuo sam - to nije za cure, to je moj avion. Pokušao sam joj ga oduzeti, ali je ona odskočila u stranu. 

-Ja sam tvoj gost i imam se pravo igrati  tvojim igračkama - pobunila se ona. -Ako imaš nešto protiv, pozvat ću mamu pa ćemo vidjeti tko je u pravu.

Nisam znao što bih: bojao sam se da će ga razbiti, a opet nisam želio ni da pozove mamu, jer bi to izazvalo frku. Dok sam ja o tome razmišljao, Tamara je navila elisu, napela gumicu i pustila avion. Pustila ga je kroz otvoreni prozor moje sobe i avion je odletio.

-Gle što si napravila! - povikao sam i rasplakao se. - Propao mi je avion.

-Ma što bi propao, idiote, eno ga u vrtu. Treba samo otići po njega.

Sišli smo u dnevni boravak. Zapitao sam mamu možemo li se ići igrati u vrt. Mama je odgovorila da je prehladno, ali je Tamara zatreptala okicama i rekla da bi željela vidjeti naše lijepo cvijeće. Mama je opet rekla da je ona zlatno pilence i upozorila da se samo dobro obučemo. Trebalo bi naučiti taj trik s treptanjem, očito je da ludo pali.

U vrtu sam podigao avion koji, na sreću, nije bio oštećen.

A Tamara me upitala:

-Što ćemo sad?

-Nemam pojma - odgovorio sam. - Ti si htjela vidjeti cvijeće, pa ga sad gledaj, ima ga koliko hoćeš.

Tamara je uzvratila da joj se fućka za moje cvijeće,  koje je ionako više nego jadno. Htio sam je udariti po nosu, ali se nisam usudio, jer je prozor dnevnog boravka gledao u vrt. A u dnevnom boravku sjedile su naše mame.

-Ovdje nemam igračaka - rekao sam - osim nogometne lopte u garaži.

Tamara je rekla da je to sjajna ideja. Otišli smo po loptu. Bio sam na sto muka jer sam se bojao da me frendovi ne vide kako se loptam s curicom.

-Stani između dva stabla - naredila mi je Tamara - i pokušaj obraniti.

Zbilja mi je ta Tamara bila smiješna, ali ona je uzela zalet i -bum- kakav šut!

Nisam uspio obraniti pa je lopta razbila prozor na garaži.

Mame su istrčale iz kuće. Moja je mama ugledala razbijeni prozor i sve odmah shvatila.

-Nikice! - ukorila me.-Umjesto da se igraš kao divljak, bolje bi bilo da pripaziš na svoje goste, osobito kad su tako zlatni kao Tamara.

Potražio sam pogledom Tamaru. U dnu vrta njuškala je tulipane.

Navečer sam ostao bez večere, ali nema veze, Tamara je gala mačka i kad odrastemo, vjenčat ćemo se.

Ona zbilja ima strašan šut!

7. MOJA NAJDRAŽA (NAJVAŽNIJA) OSOBA

CILJ: Vježbanje izražavanja misli i osjećaja drugoj osobi, povećanje uzajamnog razumijevanja.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Papir i pribor za crtanje.

POSTUPAK 

Recite djeci da se sjete osobe koja im je najdraža ili najvažnija u životu upravo sada. Mogu zatvoriti oči i zamisliti osobu kao da je sada tu pred njima. Neka je nacrtaju. Zatim neka iznad osobe nacrtaju četiri oblaka u koje će staviti tekst. 

U jednom će se osoba predstaviti (Ja sam...), u drugom će opisati osobu (reći što misli o njoj), u trećem što osjeća prema njoj i u četvrtom što bi želio za nju u budućnosti. Zatim neka djeca napišu što žele reći toj osobi (što oni misle i osjećaju u vezi te osobe). U nastavku djeca mogu napisati pismo toj osobi izražavajući joj svoje misli i osjećaje o tome što ta osoba znači za njih i zašto.

8. PREPOZNAVANJE OSJEĆAJA

CILJ: Prepoznavanje i osvješćivanje svojih osjećaja, prepoznavanje osjećaja koje pokazujemo  i koje ne pokazujemo drugima.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima, kasnije formiraju malu grupu od 3-4 učenika.

PRIBOR: Radni listovi, papir za pisanje, olovke.

POSTUPAK

Učenicima recite da ćete razgovarati o osjećajima. Potaknite učenike da navedu različite osjećaje kojih se mogu sjetiti. Napomenite djeci da su svi osjećaji u redu. Pitajte učenike kako oni prepoznaju kako se netko osjeća. Raspravu usmjerite ka prepoznavanju osjećaja prema izrazu lica, položaju tijela, tonu glasa.

Učenicima podijelite radne listove s ucrtanim elipsama. Ispod svake elipse naveden je jedan osjećaj. Učenici trebaju u elipsu ucrtati odgovarajući izraz lica. Zamolite ih da rade što samostalnije i da nacrtaju onako kako oni žele. Ako učenici pitaju kako će nacrtati, recite im da se sjete izraza lica nekoga tko je bio npr. ljut, sretan itd. Crteže učenici mogu obojiti ako žele. Nema dobrih i loših crteža osjećaja. Svi su u redu, jer su to njihovi izrazi i odražavaju njihova zapažanja. Kada učenici završe sa crtanjem, neka u maloj grupi pokažu svoje crteže i kratko prokomentiraju. 

Na kraju radionice možete napraviti vježbu relaksacije. Stanite svi u krug. Voditelj se okrene učeniku do sebe, napravi neki smiješni izraz lica, a učenik treba takav izraz prenijeti sljedećem učeniku. Vježba je gotova kad se zadnji učenik iz kruga okrene voditelju i pokaže mu taj izraz lica. 

Druga varijanta ove vježbe je da voditelj nakon kraćeg vremena pošalje drugi izraz lica u krug, pa treći itd. 

Dobro je da ulogu voditelja prepustite nekom učeniku. 

SVATKO IMA PUNO RAZLIČITIH OSJEĆAJA I SVI SU U REDU!

OSJEĆAJI SE MIJENJAJU.




            RADOST                                                TUGA                                     LJUTNJA


                 STRAH                                           KRIVNJA                             LJUBOMORA

NACRTAJ IZRAZ LICA ZA OSJEĆAJE. 




                                 9. SREĆA 

CILJ: Izražavanje radosnih osjećaja riječima i slikom.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Pribor za crtanje i papir.

POSTUPAK 

Recite djeci da ćete danas crtati sreću. Pozovite ih da nacrtaju sliku radosnih osjećaja. Neka nacrtaju sliku sebe kad su sretni i sve ono što ih čini sretnima i radosnima. Nakon toga mogu napisati priču ili pjesmu sa naslovom Sretan sam kad...

Rasprava

Zamolite djecu koja žele da vam opišu crtež i pročitaju što su napisali. Recite da su radost i sreća najugodniji osjećaji koji se javljaju kad god imamo ili postignemo ono što želimo. Oni nam govore da imamo ili smo postigli ono što nam je važno i motiviraju nas da radimo dalje na ostvarenju svojih ciljeva. 

10. KAKO SE POSTIŽE SREĆA-RADOST

CILJ: Naučiti djecu povezivati osjećaj radosti-sreće sa svakodnevnim životom i aktivnostima, tj. učiti ih njihovoj vlastitoj ulozi u ostvarivanju sreće.
VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede u grupama od četiri učenika. 

PRIBOR: Olovke, papir i bojice.

POSTUPAK 

U maloj grupi učenici najprije napišu što je moguće više situacija u kojima su bili radosni ili sretni. Zatim za svaku situaciju pišu što više načina na koje su oni osobno pridonijeli da se situacija dogodi.

U velikoj grupi napravite popis što više aktivnosti i načina razmišljanja koji pomažu da osoba ostvari sreću ili radost. Koristite tehniku brainstorminga. Na kraju svak nacrta sebe sretnog, a u oblačiću iznad sebe napiše što čini da postane sretan, izreže crtež zajedno sa oblačićem i zalijepi ga na zajednički plakat koji ostane izložen na zidu u razredu. Naslov može biti 

MI ZNAMO KAKO SE POSTIŽE SREĆA.

11. TUŽNA SLIKA *****

CILJ: Ohrabriti djecu da prepoznaju i prihvate svoju tugu, te da je izraze crtežom i riječima.
VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima.

PRIBOR: Pribor za crtanje i papir.

POSTUPAK 

Recite djeci da ćete danas razgovarati o još jednom osjećaju o tuzi. Zamolite djecu koja žele da vam kažu kad su oni tužni.  

Objasnite da je tuga važan osjećaj koji se javlja uvijek kad izgubimo nešto što nam je važno. Ona nam na neki način govori što nam je važno, do čega nam je stalo i zato smo tužni kad to izgubimo. Važno je znati prepoznati tugu i izraziti je na pravi način. Ako smo tužni zbog gubitka igračke ili ljubimca, možda prijatelja ili neke druge drage osobe, i ako to prepoznamo kao tugu, onda se možemo oprostiti od njih. To će nam pomoći da ih ostavimo u prošlosti i da nastavimo dalje bez njih, ali da ih se uvijek možemo sa zahvalnošću sjećati zbog onog lijepog što su nam dali i onog vrijednog što su nam značili. To će nam pomoći da kasnije steknemo novog prijatelja, prihvatimo novog ljubimca ili igračku. Tugu mogu izraziti suzama ili tako da pišu o događaju i osjećajima ili tako da pričaju o tome ili da crtaju slike koje govore o tom događaju ili da se igraju lutkama na način da lutke pričaju o tužnom događaju. Iako odrasli često uče djecu da ne treba plakati, to nije sasvim ispravno. Kad si tužan, onda treba slobodno pustiti suze jer je to način na koji tuga odlazi van iz tijela. (To naravno nije isto kao kad plačeš zato da bi ti mama nešto kupila što ti želiš. Tuga je kad nešto izgubiš i kad ti je teško zbog toga i plače ti se.) Ako tugu ne prepoznamo, ne prihvatimo i ne izrazimo je, ona ostaje u nama i kasnije smo tužni i u situacijama u kojima ne bismo trebali biti tužni i ne znamo zašto se tako osjećamo. 

Neka nacrtaju dvije slike: jedna je slika njih ili nekog drugog kad su tužni ili kako zamišljaju tugu. Druga slika je kako izgledaju kad tuga prođe.  

Na kraju napravite brainstorming što sve pomaže kad su tužni i kako sve mogu izraziti tugu.  

Naglasite ponovo kako je važno svoju tugu pustiti van iz tijela i da je u redu plakati kad si tužan. Također postoje i drugi načini kako izraziti tugu, a jedan od načina je ovaj koji ste danas radili.

12. KAD SAM SAM, KAKO SE ZABAVLJAM 

CILJ: Potaknuti učenike da sami kvalitetno ispune svoje slobodno vrijeme. 

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici rade u skupinama od 4 do 6 učenika.

PRIBOR: List papira i veliki hamer za svaku skupinu, olovke, flomasteri.

POSTUPAK

Od učenika tražimo da se sjete što više načina, prvenstveno zabavnih, kojima mogu ispuniti slobodno vrijeme kada su sami i kada im je dosadno.

Svakoj skupini zadamo da napiše listu ideja što sve mogu raditi kad su sami a što ih zabavlja. Zatim trebaju na što jednostavniji i originalniji način crtežom predstaviti svoje ideje vršnjacima. Svaka skupina, u stvari, izrađuje plakat ili strip, poručujući vršnjacima kako se mogu zabaviti sami. Nakon dvadesetak minuta vođa svake skupine prezentira plakat ili strip odjelu i obrazlaže ideje skupine. Da bi bilo zabavnije, ako želite, učenici mogu ideje svoje grupe predstaviti pantomimom. 




13. DOBRE VIJESTI

CILJ: Usmjeravanje pažnje na dobre stvari koje djeca rade svaki dan. Jačanje grupne  pripadnosti i samopoštovanja.

VRIJEME: 1-2 školska sata.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima, u malim grupama, a za vrijeme crtanja  slobodno se kreću po razredu.

PRIBOR: Bojice, pakpapir ili hamer za grupni crtež.

POSTUPAK 

Napišite na ploči dva naslova: Kako djeluju pohvale?  Kako djeluju kritike?

Neka djeca odgovaraju, a vi pišite ispod naslova.

Recite učenicima kako provodimo mnogo vremena promatrajući i uočavajući što ljudi rade loše. Mnogo puta dobre stvari koje ljudi rade, ostaju nezamijećene. Zamolite učenike da vam kažu što više lijepih osobina, navika ili ponašanja koja mogu primijetiti kod drugih. Napišite ih na ploči, npr. urednost, lijepo raspoloženje, zabavnost, pomaganje drugima, marljivost, lijepo izgledati, nešto lijepo uraditi npr. nešto lijepo otpjevati ili napraviti dobro školsku zadaću itd. Sve ideje koje učenici kažu, napišite na ploču. 

Podijelite učenike u male grupe od četiri člana. Svaki član će na svom listu papira napisati imena ostale trojice, i pored imena što je dobro primijetio kod njih (neku pozitivnu aktivnost, npr. nekom su pomogli, ili nešto drugo lijepo što si primijetio, npr. lijepo su napravili neki zadatak, lijepo su se dotjerali za neku priliku i sl.).. U ovom dijelu zadatka nema dogovaranja. Kad završe sa pisanjem, neka međusobno ispričaju što su napisali. 

Raspravite zajedno:

· Što ste naučili iz ove vježbe?

· Kako se vi želite ponašati? Zašto?

Na sljedećem satu SRO na veliki list hamer papira napišite naslov: Dobre vijesti. Zbog veličine razreda možete napraviti dva ili tri hamera. Neka učenici zajednički ukrase crtežom rub hamera i u sredinu napišu lijepe stvari koje su primijetili kod drugih učenika iz razreda. Ograničite se na stvari koje su se događale danas. Npr. Maja, danas si lijepo pjevala na satu glazbenog. Ivane, pomogao si Ani riješiti zadatak iz matematike. Iva, danas si na ulici pomogla baki prijeći preko pješačkog. 

Onaj koji je primijetio djelo, mora napisati ime kome je poruka ili pohvala upućena. Onaj kome je poruka upućena, mora potpisati kad pročita poruku, tako da pošiljatelj poruke zna da je poruka primljena. Plakat ostaje na zidu i u njega se upisuje sve dok ne bude posve ispunjen. Recite da je važno da sva djeca iz razreda na ovaj način dobiju poruku. S vremena na vrijeme birate osobu sa najviše "dobrih vijesti". U biranju sudjeluje cijeli razred. Predlagač obrazlaže predložene kandidate, a ostali procjenjuju tko je zaslužio naslov učenika sa najviše dobrih vijesti. 

· Učenici na isti način mogu pisati poruke za učitelje i na kraju polugodišta birati učitelje sa najviše dobrih vijesti, obrazlažući i procjenjujući kandidate na isti način. 

· Učenici na isti način mogu u bilježnicu pisati pozitivne poruke sebi na kraju svakog dana. Na razrednim sastancima s vremena na vrijeme možete razgovarati o tom iskustvu. Kako razmišljanje o tome što si dobro napravio u danu koji je upravo iza tebe, utječe na to kako se osjećaš i što misliš o sebi?

Napomena: Može se raditi i u starijim razredima.
                                    14. MOJ HEROJ (IDOL) 
CILJ: Prepoznati vrijednosti koje cijene u životu.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Djeca sjede na svojim mjestima, a kasnije formiraju grupe od tri do četiri učenika.

PRIBOR: Papir i pribor za crtanje.

POSTUPAK

Pitajte djecu da vam objasne tko su to heroji (idoli) i zašto oni postoje. Recite da je to netko kome se divimo, poštujemo ga i slijedimo ga (nastojimo biti kao on). Zamolite djecu da razmisle o ljudima kojima se dive i željeli bi biti kao oni i da izaberu jednu osobu i nacrtaju je. Neka ispod crteža napišu osobine ili dostignuća zbog kojih su oni njihovi idoli. Neka poslije toga zamisle da imaju primanje kod svog heroja i da ga mogu pitati što god žele, a on će odgovoriti na sva njihova pitanja. Neka napišu taj razgovor u obliku stripa ili intervjua u bilježnicu. Ako djeca žele neki savjet, neka ga u mašti slobodno pitaju i neka počekaju odgovor koji će u mašti doći.

Na kraju zamolite dragovoljce, ako žele, da podijele svoje iskustvo iz ove vježbe. Ponovite zašto je važno imati svoje heroje i ugledati se na njih. 




                                    15. MOJE TIJELO SE MIJENJA

CILJ: Prepoznavanje razvojnih tjelesnih promjena, uspoređivanje svojih promjena s promjenama drugih učenika, osvješćivanje tjelesnih promjena koje donosi predpubertet, usmjeravanje djece prema zdravim izborima i očuvanju tjelesnog zravlja.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici mogu sjediti na svojim mjestima ili u krugu, što bi bilo preporučljivije.

PRIBOR: Fotografije mlađe dobi.

POSTUPAK

Učenicima prethodno recite da donesu fotografije  mlađe dobi, iz prvog ili drugog razreda. Na satu prirode i društva ili SRO  najprije ih podijelite u male skupine od 4-5 učenika i recite neka prokomentiraju svoje fotografije: gdje su nastale, kojom prigodom, tko ih je snimio itd. Nakon toga neka svi sjednu u veliki krug. Svaki će učenik ostalima pokazati svoju fotografiju “kad je bio mali” i reći u čemu se dosad promijenio, koje su tjelesne promjene uslijedile.

Učenici će u početku navoditi najopćenitije promjene: visina, težina, promjena frizure. Vi ih potičete da uoče i neke konkretne promjene koje nisu odmah uočljive, primjerice: oblik tijela, te razlike u obliku tijela dječaka i djevojčica, promjene i počeci rasta dojki  kod djevojčica, drugačiji raspored i izraženost mišića kod dječaka i slično. Naglasite im da su to sve promjene koje se javljaju na njihovu tijelu i koje obilježavaju ulazak u predpubertet. Ako su u nekih učenika evidentirane veće promjene u debljini, možete s učenicima razgovarati o boljem izboru prehrane i važnosti tjelovježbe. Također, neka djeca rastu brže od drugih, pa im možete objasniti da svatko raste svojim tempom i da sadašnje razlike u visini ne određuju konačnu visinu.




Općenito, dopustite djeci da slobodno razgovaraju i pitaju o ovim temama i, u svakom slučaju, spriječite etiketiranje ili eventualno ruganje pojedinim učenicima jer je ovo doista osjetljiva tema za većinu učenika.

                                    16. MOJA OBITELJ 

CILJ: Razvijanje osjećaja pripadanja obitelji kroz samoprocjenu i dijeljenje iskustava.

VRIJEME: 45 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede na svojim mjestima.
PRIBOR: Radni list, listovi papira i bojice.

POSTUPAK 

Učenici najprije popunjavaju radni list.  Zatim sjednu u trojke ili četvorke i porazgovaraju o onome što su otkrili. Kad završe sa dijeljenjem iskustava, svatko ponovo sjedne sam i nacrta svoju obitelj razmišljajući o onome o čemu je sada razgovarao.

Grb moje obitelji 

U odgovarajuća polja pod  brojem izrazi crtežom ili simbolom:

1. Osobine i talente koje si naslijedio od svoje obitelji

2. Navike koje si naslijedio od svoje obitelji

3. Najsretniji trenutak u tvojoj obitelji 

4. Najveći uspjeh u tvojoj obitelji

5. Što najviše voliš kod svoje obitelji

6. Napiši što tvoji roditelji najčešće govore da je najvažnije 




Sjedite u trojke, oni koji su najmanje bili zajedno i koji se najmanje druže ili poznaju međusobno. Porazgovarajte o vašim grbovima u malim grupama

 17. JA SAM I VOLIM 

CILJ: Podrška i suradnja u grupi.

VRIJEME: 20 minuta.

UVJETI RADA: Učenici sjede u krugu ili na svojim mjestima.

PRIBOR: Nije potreban.

POSTUPAK

Možete organizirati malo natjecanje između redova tako da svaki red ima različitu temu. Postupak je za sve jednak. Prvi učenik treba reći: "Ja sam (svoje ime) i volim (tu možete odabrati različite stvari: voće, životinje, cvijeće, marku automobila, vrstu športa, pjevača, idola u športu, hranu, predmete u školi, aktivnosti što vole raditi itd)." (Dobro je da odabir teme napravite prema većinskom sastavu reda. Ako su dječaci, neka bude automobilska marka, šport, a ako su djevojčice, cvijeće, odjevni predmet i slično). Zatim sljedeći učenik do prvoga ponovi: "Ti si (njegovo ime) i voliš (ono što je rekao), a ja sam (svoje ime) i volim (također nešto od zadanog sadržaja)."

Nakon toga sljedeći ponovi sve od početka, doda svoje ime i što voli, i tako do kraja reda. Drugom je redu ista uputa, samo što će promijenite temu - što vole. Tu se igra može završiti.

Iz svakog reda odaberite po jednog učenika koji će biti član povjerenstva za proglašavanje pobjedničkog reda. Kriteriji za najbolje su uspješnost u radu, točnost ponavljanja i brzina, ali veće značenje ima podrška ostalih članova pojedinog reda, borbenost i slično (učenici ne smiju šaptati jedni drugima). Kad proglase pobjednika, odluku treba  argumentirati, objasniti na osnovu čega su pobijedili, po čemu su bili najbolji.

Za članove prosudbenog povjerenstva možete odabrati učenike koji nisu spremni na dogovor, već su skloniji u nametanju svog mišljenja. Kad ipak donesu odluku, razgovarajte o tome kako je tekao dogovor, kako su započeli, kako su se odlučili promijeniti način rada od inzistiranja na svom mišljenju do suradnje i zajedničkog rješenja; kakvo im je bilo to iskustvo kad su trebali popustiti, prilagoditi se većini i slično.

Ovu igru možete iskoristiti kao uvod u razgovor o važnosti pomoći i podrške svih članova za konačnu pobjedu. To možete prenijeti na čitav odjel i time potaknuti učenike da pomažu jedni drugima u učenju, posebice učenicima s teškoćama u učenju i ponašanju.
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